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Probabilidade

AcCaso ou evento aleatorio: acontecimento que
NAo podemos determinar com certeza seu
resulfado.

Exemplos classicos: jogos de cartas, lancamentos
de moedas, lancamento de dados.

“O acaso € apenas a medida de nossa
ignorancia.”



O desenvolvimento histérico da probabilidade estd muito ligado as
apostas e aos jogos de azar.
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Probabilidade

Além disso, possui aplicacoes em diversas areas do
conhecimento:

Biologia.

Fisica: Mecdnica Qudntica.
Meteorologia.

Engenharias.

Estatistica.

Entre outras dreas.
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As probabilidades tfambéem aparecem com frequéncia na midia.
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A eficacia global, portanto, é o potencial em reduzir o risco de
alguém desenvolver a Covid-19. Esse é o dado que a Anvisa ira
considerar na hora da aprovacao. Lembrando que, como
dissemos nesta outra reportagem, a porcentagem minima
exigida é de 50%.

Segundo a coletiva de imprensa do dia 12 de janeiro, a
Coronavac possui 50,4% de eficacia global. Atencao: isso nao
significa que metade dos vacinados vai pegar a doenca e
metade, nao. Na verdade, o imunizante diminui em 50,4% a
probabilidade de apresentar Covid-19. Exemplo: se dez
pessoas de um grupo ficam doentes, com a vacina o nimero
cairia para cinco.

Fonte: https://saude.abril.com.br/medicina/covid-12-o0-que-e-a-eficacia-global-de-uma-vacinga-e-

Quais-0s-outros-tipos/
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Eficacia global X eficacia em casos leves,

moderados e graves

Como dissemos, a primeira é a capacidade de evitar a Covid-
19. Ja a eficacia para casos leves € o potencial de impedir
sintomas que exigem assisténcia meédica. E a para casos
moderados e graves é o de afastar complicacdes da
enfermidade que exijam hospitalizacao e UTI.

A Coronavac apresentou eficacia para casos leves de 78% e,
para moderados e graves, de 100% (embora, nesse tltimo
cenario, o numero de voluntarios tenha sido muito pequeno
para garantir uma confiabilidade estatistica).

Fonte: https://saude.abril.com.br/medicina/covid-192-o0-que-e-a-eficacia-global-de-uma-vacing-e-
QuQis-0s-outros-tipos/
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Probabilidade

Espaco amostral: todas as possibilidades de resultado de um evento
aleatdrio.

Evento: € uma parte do espaco amostral (geralmente aquela a qual
estamos estudando).

Exemplo: Lancamento de um dado Ly
Espaco amostral: {1,2,3.4,5,6} Ll/l
Exemplo de um evento: Tirar 6 no dado.

O evento representa uma (l) possibilidade de todos 0s casos possiveis.

Nesse caso, a probabilidade serad:

%ou1/é



Sugestao de leitura:
O Andar do Bebado - Como

O Acaso Determina Nossas
Vidas

Livro por Leonard Mlodinow




Probabilidade - Exemplo

Duas criancas vao brincar com um dado. Ana vence se sair
um numero par e Cecilia vence se sair um numero impar.

a) Quais numeros podem ser sorteados?
81,2,?», 4 5, 6!

b) Quais sdo as possibilidades para Ana vencere
Quantas sdo essas possibilidades?

?033.\:.\.30.()e5 de A’Vlo Jencer: lLQa‘l.Gi
Sago >  pPosyibilidages.




Probabilidade

numero de casos que nos interessam

Probabilidade de ocorrer um evento A = - —
numero total de casos possiveis

n(A)
n(Q)

P(A): probabilidade da ocorréncia de um evento A

P(A) =

N(A): nUmero de casos gue nos interessam (evento A)

N(Q): nuUmero total de casos possiveis



Probabilidade - Exemplo

Duas criancas vao brincar com um dado. Ana
vence se sair um numero par e Cecilia vence se

sQir um numero impar. Torn = £
Qual a probabilidade de Ana vencere Ane wne - 3
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(ENEM) O diretor de um colégio leu
numa revista que os pes das mulheres
estavam aumentando. HA alguns anos,
a meédia do famanho dos calcados das
mulheres era de 35,5 €, hoje, € de 37,0.
Embora ndo fosse uma informacdo
cientifica, ele ficou curioso e fez uma
pesquisa com as funciondrias do seu
colégio, obtendo o quadro a seguir:

Escolhendo uma funciondria ao acaso e
sabendo que ela tem calcado maior

que 36,0, a probabilidade de ela calcar
38,0 é:

A) 1/3B) 1/5 C) 2/5 X) 5/7 E) 5/14

TAMANHO DOS CALGADOS | NUMERO DE FUNCIONARIAS |

38,0 1
38,0 —> 10 /

— —

ar.o 3

W

M

Ele sabe que a funciondrio calca
mais do que 36, entdo o total de
possibilidade sdo as funciondrias
que calcam 37, 38 ou 39.

3+ 10+ 1 =14 possibilidades.

Funciondrias que calcam 38: 10

v 2
-5

Probabilidade: g =
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Probabilidade
n(4)
n(Q)

A probabilidade pode ser escrita como numero
decimal, fracdo ou porcentagem.

P(A) =

A probabilidade sempre € um nimero enfre O e 1, ou
entre 0 e 100%.

O<P(A)<1ou
O<P(A) £100%



(ENEM) Uma locadora possui disponiveis 120 veiculos da categoria que um
cliente pretende locar. Desses, 20% sdo da cor branca, 40% sdo da cor
cinza, 16 veiculos sdo da cor vermelha e o restante, de outras cores. O
cliente ndo gosta da cor vermelha e ficaria contente com qualquer outra
cor, mas o sistema de confrole disponibiliza os veiculos sem levar em conta
a escolha da cor pelo cliente. Disponibilizando aleatoriaomente, qual € @
probabilidade de o cliente ficar contente com a cor do veiculo?

A) 16/120 B) 32/120 C) 72/120 D) 101/120 B 104/120
O cliente ficard feliz se o veiculo NAO for vermelho.
Sao 120 veiculos no total, e 16 veiculos sdo vermelhos.

Entdo sdo 120 — 16 = 104 possibilidades de veiculos pro cliente ficar feliz.

104

A probabilidade do cliente ficar feliz serd de: 0



Probabilidade - Exemplo

Quantas sao as possibilidades quando lancamaos

dois dados® i
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Probabilidade - Exemplo

dado vermelho

Qual a probabilidade do dado

dado branco
3 2 3 P 5 | . brancoser 1 e d,o dado

1 I@ s T s vermelho fambem ser 1¢

2 e @) ey @Y e @) 4
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Probabilidade - Exemplo

dado vermelho

dado branco

1 2 | 3 | & 5 | ﬁ
1 (1, V)l (0,20 | 61,30 | 11,4} | (1, 5)
2 (2, 1) | (2,21 | (2, 3) | (2, 4) (2, &) |
3 (3, 1) | (3,2 | (3,3 - (3,50 | (3,8
a (4,10 | (4,2) (4,4) | [4,5) | 4, &)
5 (5, 1) @ (5, 3] | (5.4} | (5.5 | {5 6]
L] G, 1)) (6,2) | (6 3) | (5 4) - (G, 5] &, 6]

Qual a probabilidade da soma

dos dois dados ser 1¢

° -0

36

- Qual a probabilidade da soma

dos dois dados ser 2¢
4

36
Qual a probabilidade de soma

dos oi'ois dados ser 7¢

S



Vitor colocou essas bolas coloridas em uma caixa (5
amarelas, 3 azulee 2 vermelhas) e pediu para o seu colega
que fechasse os olhos e retirasse uma bola.

a) Qual a probabilidade de a bola retirada ser vermelhae
by no  doited
TC“OJ o =3 i .fo o ? ou o/
v Soo uermell\yj o0
b) Se o amigo refirar duas bolas em sequéncia, qual a
probabilidade de as duas bolas serem azuis¢

17 2° Lol %k New segunde. rebirede, onyi deems
2 ® 5_ = _%_, :L q/vd’ & 417 Lda a’%ul c); €Co!
1o i o0 1%

e biredo.
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Vitor colocou essas bolas coloridas em uma caixa (5
amarelas, 3 azul e 2 vermelhas) e pediu para o seu colega
que fechasse os olhos e retirasse uma bola.

c) Se o amigo refirar duas bolas em sequéncia, qual a
probabilidade de a primeira bola ser azul e a segunda

amarelae A5
S 5 = Ab - _‘L'
lo 9 3 o, 6

d) Se o amigo retirar duas bolas em sequéncia, qual a
probabilidade de uma bola ser azul e a outra amarelae



Vitor colocou essas bolas coloridas em uma caixa (5 amarelas, 3 azul e 2 vermelhas) e pediu para o seu
colega que fechasse os olhos e retirasse uma bola.

c) Se o amigo retirar duas bolas em sequéncig, qual a probabilidade de a primeira bola ser azul e a
/.
segunda amarelae l°
? .5 - A5 -4

tlo § 99, &6 ®
d) Se o amigo retirar duas bolas em sequéncia, qual a probabilidade de uma bola ser azul e a outra

amarelae¢
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(ENEM) Em uma central de atendimento, cem
pessoas receberam senhas numeradas de 1 ate
100. Uma das senhas e sorteada ao acaso. Qual &€
a probabilidade de a senha sorteada ser um

numero de 1 a 202
A) 1/100 B)19/100 C) 20/100 D) 21/100 E) 80/100



